
دبيرخانه شيمي-تهران 

1 

 

پرسش و پاسخ پيرامون كتاب شيمي سال چهارم  
 

 افزايش يابد، مخلوط تعادلي چه تغييري خواهد كرد؟ اين تغيير را با رسم شكل توضيح دهيد. C° 1027- اگر دماي واكنش تا 1

نيزحذف شده) زيرا به حل معادله 1390دركتاب(اين بخش از پرسش بايد اصلاح مي شد ولي اكنون تنها مي توان آن را حذف كرد
 كاهش مي يافت در حالي كه با Kهاي بالاتر از مرتبه ي دوم مي انجامد. از سوي ديگر اين تعادل گرماده است كه با افزايش دما بايد 

  گزارش شده است). mol.L-1 280  برابربا  C° 727 كتاب ثابت اين تعادل در 42 افزايش يافته است (در صفحه ي Kافزايش دما 
 

  رفت و برگشت، چگونه سرعت واكنش هاي رفت و برگشت برابر مي شوند؟Ea- در حالت تعادل با وجود نابرابري 2
، غلظت k نابرابر دارند ولي در سرعت افزون بر kنابرابر،  Ea رابطه ي نمايي (ويا لگاريتمي) دارد پس با k با Eaبراي هر واكنش 

 ها نيست. Ea ها يا kواكنش دهنده ها و مرتبه هاي آنها نيز دخالت دارد. پس برابري سرعت ها دليلي بر برابري 
 

. معادله ي واكنش كامل انجام شده در سلول غلظتي آورده شده در كتاب را بنويسيد- 3
 2e +  (aq , رقيق) +Fe(s)            Fe2                    : اكسايش در آند                     

  2e +  (aq ,غليظ) +Fe(s)            Fe2                    :  كاهش در كاتد                    

     (aq , رقيق) +Fe2             (aq ,غليظ) +Fe2                    : واكنش كلي                         
 

در بررسي اثر افزايش فشار بر جا به جايي تعادل گازي كه مولكول هاي گازي دو طرف برابر است، اثر افزايش يا كاهش فشار  - 4

 مهم تر است يا اصل لوشاتليه؟ Qچگونه تعديل مي شود؟ در پاسخ اين سوال 
 افزايش يافته و تنها سرعت واكنش p ثابت، T (حجم سامانه) نيست. از اين رو با تغيير حجم سامانه در V وابسته به Qدر اين واكنش 

رفت و برگشت بيش تر مي شود اما اين تساوي سرعت ها باقي مي ماند. 
 

 در هنگام برقكافت چگونه تغيير مي كند؟  NaCl موجود در محلول غليظ  +Naبا گذشت زمان غلظت يون - 5

نيز افزايش مي يابد ولي افزايش آن به اندازه ي             Na+(aq)چون به تدريج آب در كاتد كاهش مي يابد محلول غليظ تر شده و
OH-(aq)  .نيست 

 
 كاتاليزگر است؟ آيا در محاسبه ي مرتبه ي واكنش بايد در نظر گرفته شود؟ NO2 آيا 18 صفحه ي 1در بخش - 6

از مرتبه ي دوم است در حالي كه  [NO2]، واكنش بر حسب R= k[NO2]2در سازوكار اين واكنش دو مرحله ي با قانون سرعت   
 در مرحله ي دوم مي توان گفت توليد كم تر آن، تا حدي از مصرفش در NO2 در مرحله ي نخست و توليد يك NO2  2با مصرف 

مرحله ي نخست مي كاهد و به نوعي كاتاليزگر به شمار خواهد رفت. 
 
 
 



دبيرخانه شيمي-تهران 

2 

 

 تفكيك يوني و يونش را توضيح دهيد.- 7
هنگام انحلال در آب به كار مي رود. زيرا در  …  ,   KOH , NaClتفكيك يوني وا ژه اي است كه براي جامدهاي يوني مانند 

حالت خالص نيز از يون ها ساخته شده اند و هنگام انحلال تنها يون ها از يكديگر جدا مي شونداين درحالي است كه تركيب هاي 
 و .. در حالت خالص يون نداشته و هنگام انحلال به يون تبديل مي شوند از اين رو واژه ي يونش براي  HCl , HNO3مولكولي مانند 

آنها به كار مي رود(يونش فرآيندتوليديون است). 
 

- ارتباط درجه ي يونش با غلظت و دما چيست؟ 8

) با غلظت حل شونده رابطه ي وارونه و با دماي سامانه رابطه ي مستقيم دارد. αدرجه ي يونش ( 
 

 براي هيدروژن دار كردن اتن در كتاب اين جمله نوشته شده است« در حضور گرد ريز نيكل، پلاتين 21در بخش سينتيك صفحه ي - 9

و پالاديم، هيدروژن دار شدن اتن چه در فشارهاي بالاي گاز هيدروژن و چه در دماي معمولي سريع تر انجام مي شود» مفهوم اين 
جمله چيست؟ 

درست اين جمله به صورت زير است: اين واكنش در حضور گرد ريز نيكل، پلاتين و پالاديم در دماي معمولي با فشارهاي متوسط گاز 
هيدروژن نيز سريع تر انجام مي شود. 

 
H5O2 گونه هاي ديگري نظير +H3Oدر كتاب شيمي چهارم آمده است افزون بر - 10

 و ... در محلول آبي اسيدها وجود دارد، آيا  +

 است؟  +H3Oاين كه اين گونه ها نتيجه ي تشكيل پيوند هيدروژني بين مولكول ها آب و يون  درست است؟ يا
در محلول آبي يون هيدرونيوم بيش تر با سه مولكول آب با تشكيل سه پيوند هيدروژني ( از سوي هيدروژن هاي يون هيدرونيوم با 

      +H3Oاكسيژن مولكول آب ديگر) ديده شده است ولي به دليل تشكيل وشكستن پيوسته ي پيوندهاي هيدرو  ژني بهتراست با  
 داده شود. نمايش

 
 زمان در هر لحظه از واكنش، نشان دهنده ي سرعت واكنش (سرعت مصرف واكنش دهنده يا –مي دانيد كه شيب نمودار غلظت - 11

توليد فراورده) است. در واكنش هاي تعادلي پس از برقرار ي تعادل، اين شيب صفر خواهد شد كه با برابر شدن سرعت واكنش هاي 
رفت و برگشت منافات دارد. چگونه اين تناقض را توجيه مي كنيد؟ 

زمان بايد آورده شود (نمودار   زمان براي تعادل آورده شود بلكه نمودارهاي سرعت-–براي برابر شدن سرعت، نبايد نمودارهاي غلظت 
كه يك طرفه پيش مي روند).   زمان ويژه ي واكنش هايي است–غلظت 

 
 نمودار      CaCO3(s)         CaO(s) + CO2(g)با توجه به ثابت بودن غلظت مواد جامد در واكنش ها ، در واكنشي مانند: - 12

 زمان براي چنين ماده اي –غلظت- زمان كلسيم كربنات بايد به صورت افقي رسم شود كه شيب آن صفر مي شود. نمودار سرعت 
چگونه رسم مي شود؟ 

  گزارش شود. نموداري كه در اين مورد رسم /molبراي تعادل هاي ناهمگن ( حتي واكنش هاي ناهمگن) سرعت بايد با يكاي   زمان 
 زمان خواهد بود. –مي شود نمودار مول 
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 بايد سرعت ميعان و سرعت تبخير در طول سه شكل مقايسه شود از اين رو بهتر است اين پرسش به 24با توجه به فكر كنيد صفحه ي - 13

 صورت زير طرح شود:

 اگر ظرفي كه تا نيمه از آب خالص پر شده در محفظه ي بزرگ تري جاي دارد كه هواي درون اين محفظه تا حد امكان تخليه شده 
است، چه رخ مي دهد؟ 

تدريج از سرعت تبخير كاسته مي  شكل ها نشان مي دهند كه در مرحله ي نخست فقط تبخير انجام مي گيرد و با افزايش فشار بخار به
 باشد (سرعت تبخير 8 و 7 و 6شود و بر سرعت ميعان افزوده مي شود تا به تعادل برسند ازاين رو بايد شمار مولكول هاي بخار به ترتيب 

 از سرعت ميعان كم تر است ولي ثابت نيست).

 
ساختار پيچيده فعال واكنش زير را رسم نماييد. - 14

CO + NO2         CO2 + NO 
اين واكنش بنيادي نيست كه براي آن ساختار پيچيده فعال رسم شود. در گذشته و كتاب هاي پيشين اين واكنش بنيادي مي دانستند، 

 ساختار پيچيده فعال براي آن رسم مي كردند. 

 
نقش سولفوريك اسيد در استخراج مس چيست؟ - 15

 در محلول آبي، آبكافت مي شوند:  Cu2+ (aq)در پالايش الكتريكي مس، يون هاي 
Cu 

2+(aq) +  H2O (l) ↔  Cu(OH)+ (aq) + H+ (aq) 
افزون بر رسانايي الكتريكي محلول، پيشرفت واكنش در جهت   [+H] و افزايش  H2SO4براي پيش گيري از اين واكنش با افزودن 

 برگشت را براي كاهش كاتيون هاي مس  بهبود مي بخشد.

 
 درست رسم شده است؟  2KClO3  (s)        2KCl (s) +  3O2  (g) براي واكنش : 20آيا نمودار صفحه ي - 16

 (واكنش  MnO2(s)دقت كنيدكه واكنش تجزيه ي گرمايي پتاسيم كلرات به انرژي فعال سازي نياز دارد و در حضور كاتاليزگر
 اين HΔكاتاليز شده ي ناهمگن) اين انرژي فعال سازي كاهش مي يابد ولي يك واكنش گرماده است (از روي آنتالپي هاي تشكيل 

 واكنش را محاسبه كنيد).

 
آيا واكنشي وجود دارد كه دما افزايش يابد اما سرعت واكنش كم شود؟ - 17

 به بعد با افزايش دما، كاهش سرعت دارند. واكنش هاي كاتاليز شده با آنزيم تا دماي معيني با افزايش دما، سرعت مي گيرند ولي از آن


